第十一讲  祖国完全统一与国际战略（二）
单元教学设计
1.教学目标要求

通过本章教学使学生了解第二次世界大战后国际形势的发展变化及其基本特点，认清在经济全球化和世界多极化条件下和平与发展仍是当今时代的主题；掌握中国共产党在外交方面的基本原则、方针和政策；通过对中国在国际舞台上地位和作用提高的分析，明确中国坚持走和平发展的道路，坚持反对霸权主义、维护世界和平的决心和信心。让学生认识到：中国是社会主义国家，走的是和平发展道路，中国永远做维护世界和平的坚定力量。现在不强大不称霸，就是将来强大了也不称霸。
知识目标

（1）毛泽东对战后国际形势的分析和邓小平对时代主题的新判断。

（2）世界政治多极化和经济全球化深入发展的趋势。

（3）建国初期，新中国外交方针的科学内涵。

（4）中国坚持走和平发展道路和独立自主和平外交政策的基本原则。

能力目标

（1）认识毛泽东关于三个世界划分的理论及其意义的能力。

（2）把握和平与发展是当今时代的主题根据的能力。

（3）认识世界多极化在曲折中发展的深层原因的能力。

价值观目标

（1）邓小平对时代主题的新判断，为我国的发展提供了新的战略机遇。

（2）奉行独立自主和平外交政策，有利创造和平的国际环境。

（3）新世纪，我国外交实践中提出的新思路，反映了时代的主题。

（4）维护世界和平、促进共同发展是中国外交政策的宗旨。

2.基本理论点

中国坚持走和平发展道路，独立自主和平外交政策的基本原则和意义。
3.教学重点与难点

（1）教学重点：一是正确理解和平与发展是当今时代主题；二是准确把握时代特征；三是独立自主和平外交政策的内涵；四是当代中国外交的基本原则。

（2）教学难点：一是关于时代主题的转换；二是中国坚持走和平发展道路的必然性；三是关于建立国际政治经济新秩序的必要性。
4.教学方法与策略
本讲教学借助多媒体课件，采用理论讲解、案例分析和观看教学视频相结合的方式，分析讲解相结合。综合应用案例分析法、讲授法和讨论法，进行启发式教学，加强师生互动，通过引导、归纳、总结，实现教学目标。

5.教学媒体及资源

	媒体资源的选择
	媒体资源类型
	媒体资源内容要点
	教学作用
	使用方式
	使用时间
	备注

	
	案例
	《大国崛起》材料

“和”与“合”含义解释
	设难置疑，引起思辨；提供事实，建立经验。
	设疑-讨论-讲解
	8分钟
	

	
	视频
	习近平关于和平与发展的讲话; 邓小平关于独立自主和平外交政策的讲话
	设难置疑，引起思辨；提供事实，建立经验。
	设疑-播放-讲解
	16分钟
	导论

	
	图片
	历代中央领导人的图片
	图片展示说明
	边播放、边讲解
	1分钟
	

	
	文献资料
	1.邓小平：《和平和发展是当代世界的两大问题》，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

2.《中国的对外政策》，《邓小平文选》第2卷，人民出版社1994年版。

3.《共同创造一个和平繁荣的新世纪》，《江泽民文选》第3卷，人民出版社2006年版。

4.胡锦涛：《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》，《人民日报》2005年9月16日。

5.陆钢，郭学堂：《中国威胁谁--解读中国威胁论》，世纪出版社 2004年版。

6.《中国的和平发展道路》白皮书，中国国务院新闻办公室，2005年12月22日。 

7.《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》，《人民日报》2005年9月16日。

8.十七大报告中关于“始终不渝走和平发展道路”。

9.《大国崛起》，唐晋，人民出版社2006年版。

10.高教出版社《毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论》教学案例解析、学生指导书、教学参考书2007年版系列资料。

11.《高校“两课”教育教学热点难点问题解析——邓小平 理论和“三个代表”重要思想概论专辑》，教育部社政司主编，中国人民大学出版社2003年版。
	提供事实，建立经验；举例验证，建立概念
	边播放、边讲解
	8分钟
	

	
	媒体在教学中的作用分为：①提供事实，建立经验；②创设情景，引发动机；③举例验证，建立概念；④提供示范，正确操作；⑤呈现过程，形成表象；⑥演绎原理，启发思维；⑦设难置疑，引起思辨；⑧展示事例，开阔视野；⑨欣赏审美，陶冶情操；⑩归纳总结，复习巩固；11.其他。

媒体的使用方式包括：①设疑-播放-讲解；②设疑-播放-讨论；③讲解-播放-讨论；④讲解-播放-举例；⑤播放-提问-讲解；⑥播放-讨论-总结；⑦边播放、边讲解；⑧边播放、边讨论；⑨学习者自己操作媒体进行自主学习；⑩其他。


    6.教学过程示例

	教学步骤
	       教师
	      学生
	设计意图
	时间

	一、课程导入
	“和”与“合”含义解释导入课程。
	积极思考，自由发言，最终形成对“和合文化”比较全面的理解。
	提出问题，激发学生兴趣，引发学生思辨，集中学生注意力。
	5分钟

	
	呈现案例，分析归纳，给出结论。

引导学生思考： 1.看过《大国崛起》材料后的看法和感想,我们应该通过什么方式实现中国的崛起，实现整个中华民族的伟大复兴呢？中国的和平发展，可以从中借鉴什么样的经验和教训？ 

2．同学们根据国际社会上少数人提出所谓的“中国威胁论”谈谈自己的看法和观点
导入正题。
	观看幻灯片显示的案例，结合老师的分析，正确理解和平与发展是当今时代的主题,中国坚定不移地走和平发展道路

	通过分析，帮助学生了解自己对问题的认识、理解是否正确、深入。并通过提问，导入正题。
	15分钟

	二、展示教学内容
	简单介绍本讲的主要内容。
	结合老师的介绍，对本讲内容的学习内容有清晰的认识，知道本次课学习的主要任务。
	直接向学生展示和陈述本讲的学习内容，使学生对本讲的学习任务有清醒的认识。
	2分钟

	三、理论讲授，引导学生学习
	知识点1：外交和国际战略理论的形成依据。
1．和平与发展是当今时代的主题；
2．世界多极化和经济全球化趋势在曲折中发展。

（进入第2学时）
	1.认真听取老师讲解

2.结合教师讲解和教材内容，理解为什么和平与发展是当今时代的主题, 世界多极化和经济全球化是怎样在曲折中发展的。
	通过教师讲解，向学生呈现知识点1的主要内容，使学生了解相关的知识，把握第一个重难点。
	26分钟

	
	知识点2：抓住战略机遇期与走和平发展道路的根据。
1．抓住和用好重要战略机遇期
2．和平发展道路的根据和重要意义

 
	1.认真听取老师讲解

2.结合教师讲解和教材内容，理解怎样才能抓住和用好重要战略机遇期？和平发展道路的根据和重要意义是什么？
	通过教师讲解，向学习生呈现知识点2的主要内容，使学生理解相关的知识，把握本讲的第二个重点内容。
	30分钟

	四、课堂小结
	1.总结本讲内容，形成理论框架

2.总结学生表现，提出建议。
	根据自己的学习情况进行对比、小结。
	让学生感受提出问题-解决问题-验证问题-总结问题的过程，训练学生的思维能力。
	6分钟

	五、促进学生学习与迁移
	布置习题作业：

1．如何理解和平与发展是当今时代的主题？

2．如何认识世界多极化和经济全球化的时代发展趋势？

3．中国为什么要坚持走和平与发展的道路？

                                                                                                                                                                                   
	明确课后学习任务和要求
	使学生加深理解和巩固本讲所学的知识，训练学生的逻辑思维能力。
	2分钟


7.学习策略建议

（1）帮助学生使用精细加工策略。精细加工策略是一种深层加工策略，它是为了寻求本讲字面意义背后的深层意义，将新学材料与头脑中已有知识联系起来，以增加新信息的意义。下面就是一些常用的精细加工策略。①做笔记；②提问；③生成性学习，生成性学习就是要训练学生对他们阅读的东西产生一个自己的类比或表象；④联系实际生活。

（2）帮助学生使用组织策略。在本讲学习过程中，帮助学生整合所学新知识之间、新旧知识之间的内在联系，形成新的知识结构。

课时安排：3课时

8.参考资料

文献:

（1）邓小平：《和平和发展是当代世界的两大问题》，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

（2）《中国的对外政策》，《邓小平文选》第2卷，人民出版社1994年版。

（3）《共同创造一个和平繁荣的新世纪》，《江泽民文选》第3卷，人民出版社2006年版。

（4）胡锦涛：《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》，《人民日报》2005年9月16日。

（5）陆钢，郭学堂：《中国威胁谁--解读中国威胁论》，世纪出版社 2004年版。

（6）《中国的和平发展道路》白皮书，中国国务院新闻办公室，2005年12月22日。 

（7）《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》，《人民日报》2005年9月16日。

（8）十七大报告中关于“始终不渝走和平发展道路”。

（9）《大国崛起》，唐晋，人民出版社2006年版。

（10）高教出版社《毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论》教学案例解析、学生指导书、教学参考书2007年版系列资料。

（11）《高校“两课”教育教学热点难点问题解析——邓小平 理论和“三个代表”重要思想概论专辑》，教育部社政司主编，中国人民大学出版社2003年版。
案例：
（1）根据《大国崛起》材料，谈谈自己的看法和感想。
（2）根据国际社会上少数人提出所谓的“中国威胁论”谈谈自己的看法和观点。

视频：
（1）习近平关于和平与发展的讲话; 

（2）邓小平关于独立自主和平外交政策的讲话
9.示范性完整教案（略）
